

1. Алексеенков, П. В. Белорусы и латыши Латгалии в конце XIX – начале XX вв. / П. В. Алексеенков // Веснік Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта. – 1996. – № 2 (2). – С. 8–12.
2. Дзяржаўны архіў Віцебскай вобласці. – Ф. 56. Воп. 1 Спр. 69. Арк. 8.
3. Дзяржаўны архіў Віцебскай вобласці. – Ф. 1821. Воп. 1. Спр. 29. Арк. 211.
4. Дзяржаўны архіў Віцебскай вобласці. – Ф. 1821. Воп. 1. Спр. 30. Арк. 23.
5. Дзяржаўны архіў Віцебскай вобласці. – Ф. 10050-п. Воп. 1. Спр. 26. Арк. 4.
6. Дмитриева, О. П. Национальные общности на территории Беларуси в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.) / О. П. Дмитриева. – Минск : Беларуская навука, 2017. – С. 186–187.
7. Известия Витебского Губернского Совета крестьянских, рабочих, красноармейских и батрацких депутатов – 1919. – 25 февр. – С. 4.
8. Октябрьская революция в Латвии: документы и материалы / [Отв. ред. канд. ист. наук А. А. Дризул]. – Рига : Изд-во Акад. наук Латв. ССР, 1957. – С. 302–303.

УЧАСТИЕ БССР В ОСНОВАНИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООН. ПЕРВЫЕ ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ

А. В. Давидович, С. А. Киселева (Минск)

В один из самых решающих этапов Второй мировой войны, в марте 1944 года в г. Гомеле состоялось важное событие для всей послевоенной истории БССР. Был принят закон о создании Народного комиссариата иностранных дел. В дальнейшем это позволило белорусской республике самостоятельно принимать ряд международных политических решений и вступить в Организацию Объединенных Наций. В связи с этим интересно будет узнать, какой была роль БССР в решении вопросов, стоявших в повестке дня ООН в первые послевоенные годы.

Долгим, сложным и противоречивым был путь к «объединению наций». Основные этапы этого пути таковы. Впервые совместная декларация США и Англии, получившая название «Атлантическая хартия», была подписана 14 августа 1941 г. В этом документе сказано, что после уничтожения фашизма следует объединить усилия на пути к миру.

В Лондоне 24 сентября 1941 г. проходила конференция, на которой делегация СССР подтвердила свое участие в этом союзе. В последующем к Атлантической хартии присоединились те, кто попал под фашистскую оккупацию, всего 9 стран.

Следующий шаг на пути к ООН – это документ «Декларация Объединенных Наций». Он принимался в январе 1942 г. в Вашингтоне и подписан представителями четырех государств – СССР, США, Англии, Китая. Затем этот документ подписали 22 государства.

В октябре 1943 г. новое совещание проводилось уже в Москве. В совместном заявлении были прописаны цели, задачи и сроки создания международной организации. Подведением итогов этих процессов стали реше-

ния Тегеранской конференции, а в августе-октябре 1944 г. в г. Думбартоноксе представители четырех держав прошли последние согласования об уставе данной организации.

На конференции был создан руководящий комитет, в состав которого вошли главы всех государств. Проект Устава был разделен на четыре раздела и 12 технических комитетов. Определены были и правила голосования: по основным вопросам – большинство в две трети голосов, по вопросам организационного характера – простое большинство. В состав комитетов вошли представители всех государств.

Новым в мировой истории событием стало совещание представителей 50 государств, которые 25 апреля 1945 г. встретились в г. Сан-Франциско. На этой встрече главным вопросом был вопрос об основах ООН. Это и определило характер дискуссий о сотрудничестве и равенстве народов и их вкладе в новую систему безопасности после окончания Второй мировой войны. Вопрос о членстве Беларуси в ООН имел давнюю историю. Еще на Крымской конференции 1945 г. У. Черчилль поддержал предложение советского правительства о членстве БССР в ООН. Он сказал: «Мое сердце с Белой Русью («Уайт Раша») которая, истекая кровью, свергла тиранов».

Участники этого исторического форума единогласно приняли решение: пригласить БССР и УССР в качестве учредителей международной организации безопасности, о чем 1 мая 1945 г. официально было оповещено правительство БССР. В приглашении говорилось, что правительство США от своего имени и от имени правительства Великобритании, Советского Союза и Китая приглашает правительство БССР направить представителей для подготовки Устава всеобщей международной организации для поддержания международного мира и безопасности [5, с. 5].

В состав первой делегации БССР на заседание ООН были включены известные политики и ученые. Сложным оказался вопрос о руководстве и составе белорусской делегации. Председатель СНК БССР П. Пономаренко говорил о серьезных трудностях в подборе кандидатов: «Крупные общественные деятели Белоруссии не могли быть включены в число кандидатур ввиду незнания языков» [3, с. 13].

В результате делегация БССР на учредительной конференции в Сан-Франциско (1945 г.) была представлена в составе: К. Киселев – народный комиссар иностранных дел (руководитель делегации) [3, с. 85], А. Жебрак – президент АН БССР [1, с. 453], Г. Байдуков – народный комиссар строительных материалов, Ф. Шмыгов – руководитель политического отдела наркомата иностранных дел. В состав технического персонала вошли В. Формашев (консультант), М. Петрова (переводчик), Нестерова (переводчица-стенографистка).

Представители БССР прибыли на конференцию 2 мая 1945 г. Начало конференции ООН совпало с событием мирового значения – с капитуляци-

ей Германии 9 мая 1945 г. Это дало повод руководителям дипломатического корпуса СССР организовать приём в честь Победы. На нем присутствовало 700 человек, представлявших мир дипломатии. Из именитых гостей выделялись министры иностранных дел: Англии – А. Иден, Франции – Ж. Бидо, госсекретарь США – Э. Стеттиниус.

На этом приеме, как вспоминает глава советской делегации К. В. Киселёв, многие впервые услышали о Белоруссии, интересовались участием белорусского народа в войне, его наукой, культурой.

Советская делегация в эти дни провела пресс-конференцию. На ней присутствовало 700 журналистов. Им рассказывали о белорусской истории, науке и культуре, знакомили с событиями прошлого, войнами, в которых воевали предки белорусов. Подобное общение заложило основы международного сотрудничества в сферах науки и искусства.

Самым главным в Сан-Франциско стало обсуждение основных уставных документов ООН, что вызвало ожесточенные дискуссии и борьбу за каждое слово. Однако все эти параграфы и главы можно свести к одной важнейшей фразе: «Избавить грядущее поколение от бедствий войны». В уставе были названы не только первоначальные члены ООН, подписавшие документ, но и представлены возможности в будущем для других государств, присоединиться к этому сообществу.

Весьма сложным было принятие решения о праве «вето», т.е. принципе единогласия великих держав. Белорусская делегация по этому вопросу отстаивала обязательную практику единогласия пяти держав (СССР, США, Англия, Франция, Китай). Это было связано с выстраданным опытом войны и действиями в ней союзников, каждый из которых не должен иметь каких-то привилегий [4, с. 56].

Высшим органом ООН в процессе обсуждения была названа Генеральная Ассамблея. По поводу её назначения делегаты дискутировали о том, какой ей быть: дискуссионным клубом или практически работающей организацией.

Окончание Второй Мировой войны означало возможность справедливого возмездия фашизму. ООН приняла решение о создании Международного суда. В подготовке нового проекта участвовали юристы 42 стран. В итоге в состав суда были избраны 15 судей, выбор которых был в компетенции Ассамблеи ООН. Местом собрания суда становится г. Гаага (Нидерланды). Все документы на эту тему были подписаны 26 июня 1945 г., а 20 августа 1945 г. Верховный Совет БССР ратифицировал их.

Первое заседание сессии Генеральной Ассамблеи ООН было назначено на 10 января 1946 г. в Лондоне. Делегацию БССР возглавил Министр иностранных дел К. В. Киселев. Представители белорусской делегации вошли в состав Мандатного комитета.

На это заседание белорусская делегация вынесла самый трудный для неё вопрос: о проблемах её жителей в первом послевоенном 1946 г. Необ-

ходимо было найти обоснования, объективные свидетельства зверств фашистов в период оккупации. Это было очень ответственное выступление, не позволившее развернуть навязанную делегациями ряда латиноамериканских стран дискуссию по вопросу термина «военный преступник». Результат этой работы – принятая 13 февраля 1946 г. резолюция «О выдаче и наказании военных преступников».

Работа ООН продолжалась и 16 сентября 1947 г., когда состоялась вторая сессия Генеральной Ассамблеи ООН, в Нью-Йорке. Все выступающие единодушно говорили о необходимости мира. Однако противоречия США и СССР серьезно повлияли на характер дискуссий, несмотря на то, что прошло лишь два года после победы во Второй мировой войне. Это создало угрозу существования самой ООН. В то время многие политики высказывали мнение, что 1947 г. может стать началом дипломатической войны, прозвучавшей в выступлении главы американской делегации Д. Маршалла. Страсти накалились до того, что его оппонент, глава делегации СССР А. Я. Вышинский, предложил проголосовать за положение о введении уголовной ответственности за пропаганду новой войны.

Это была очень сложная дискуссия, в которой участвовали: Сирия, Египет, Индия, БССР. Они обсуждали вывод английских войск из Египта, палестинский кризис, вопрос об атомном оружии. Белорусская делегация участвовала в обсуждении вопросов о прекращении военных конфликтов в Палестине, Греции, Индонезии.

В 1947 г. в выступлениях руководства США и Англии начинают звучать требования: 1) удалить из ООН советские, коммунистические силы, что бы контролировать политику зависимых от капитала США стран; 2) вывести советские войска из Восточной Германии.

Все это стало объектом дискуссий на второй сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Руководитель белорусской делегации отметил характерную особенность в выступлениях своих оппонентов. Они утверждали, что пропаганда новой войны – это неотъемлемая часть свободы слова в западной печати, поэтому США, Англия и ряд других стран выступили против проекта резолюции о пресечении пропаганды войны. Однако, в итоге был принят вариант резолюции советской делегации «О мерах, которые должны быть приняты против пропаганды и поджигателей войны».

Обсуждаемые вопросы, выносимые на рассмотрение ООН, требовали длительного анализа и поэтому изучались на отдельных сессиях ООН. По этой причине 28 апреля 1947 г. на специальной сессии решался вопрос о Палестине. В чем была его особенность? Многие делегаты предлагали разделить Палестину на две части: арабскую и еврейскую, а Иерусалим сделать городом мира. Второй вариант, предложенный на совещании – это создание федеративного государства. Против этих планов были представители Высшего арабского комитета. Эпицентром дискуссии стало голосование, в результате которого был принят первый вариант.

Объектом внимания Политического комитета был и Корейский вопрос. В течении двух лет он обсуждался правительствами США и СССР, но безуспешно, поэтому был вынесен на обсуждение ООН. Предложения СССР, УССР и БССР были следующими: вывод всех иностранных войск и проведение выборов. Поскольку это предложение не было поддержано, советские делегации отказались от голосования. Подобная ситуация привела к обострению конфликта и началу в июне 1950 г. войны в Корее. Сразу возник вопрос об инициаторе конфликта, которым стали США.

На заключительном совещании сессии Генеральной Ассамблеи ООН был утвержден флаг и эмблема ООН, а так же принято решение утвердить день 24 октября 1947 г. как день ООН.

Больше семидесяти лет прошло с тех памятных событий. Беларусь по-прежнему активно работает в ООН, принимая участие в решении наиболее важных проблем мирового развития.

1. Жебрак Антон Раманавіч // Беларуская Савецкая Энцыклапедыя: у 12 т. – Мінск : БелЭн., 1977. – Т. 4. – С. 453.
2. Кісялеў Кузьма Венядзіктавіч // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: У 6 т. – Мн. : БелЭн., 1997. – Т. 4. – С. – 432.
3. Смирнов, В. 60 лет ООН / В. Смирнов // Беларуская думка. – 2005. – № 10. – С. 13–20.
4. Снапковский, В. Е. Внешнеполитическая деятельность Беларуси 1944–1953 гг. / В. Е. Снапковский. – Мн. : Беларуская навука, 1997. – 207 с.
5. Челядинский, А. Путь и перспективы ООН / А. Челядинский // Беларускі гістарычны часопіс. – 2014. – № 3. – С. 5–12.

РЕАЛИЗАЦИЯ ЕВРОПЕЙСКОЙ ПОЛИТИКИ СОСЕДСТВА В БЕЛАРУСИ: ПРОГРАММЫ ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

В. В. Тугай, Т. А. Поповская (Минск)

Состоявшееся в 2004 г. одно из самых масштабных расширений Европейского союза привело к появлению непосредственной границы ЕС с Беларусью, Молдовой и Украиной, послужило импульсом к активизации политики ЕС в отношении восточных соседей. Расширение внешних границ Европейского союза не только открыло новые возможности государствам-участникам, но и потребовало выработки новых подходов к осуществлению взаимодействия между странами, вывело на первый план трансграничное сотрудничество с целью создания благоприятных политических условий для развития процессов регионализации. В коммюнике Европейской комиссии (ЕК) от 11 марта 2003 г., известном под названием «Большая Европа – соседство: новый подход к взаимоотношениям с нашими